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Matematyka

1. Opis arkusza standardowego ]

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin 6smoklasisty z matematyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 1 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.t

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksjg rozwojowg rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-100-2105. Arkusz egzaminacyjny zawierat 19 zadan, w tym 15
zadan zamknietych (zadania wyboru wielokrotnego, zadania prawda-fatsz i zadania na
dobieranie) i 4 zadania otwarte. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto
uzyska¢ maksymalnie 25 punktow. Zadania obejmowaty zagadnienia z zakresu m.in.
arytmetyki, algebry i geometrii. Od oOsmoklasistow wymagaty uwaznej analizy tresci i
elementéw graficznych, a w przypadku zadan otwartych — dodatkowo zaplanowania i
zapisania kolejnych etapow rozwigzania oraz sformutowania odpowiedzi.

2. Dane dotyczgce populacji uczniéw ]

AP-EIEVES UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM

Liczba uczniéw 34468
bez dysleksji rozwojowej 31344
z dysleksjg rozwojowg 3124
dziewczeta 16748
chtopcy 17720
ze szkot na wsi 13975

Uczniowie ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 7623
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. 2833
mieszkancow
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5693
ze szkot publicznych 32925
ze szkot niepublicznych 1543

Z egzaminu zwolniono 28 ucznidw — laureatow i finalistdw olimpiad przedmiotowych oraz
laureatow konkursow przedmiotowych o zasiegu wojewodzkim lub ponadwojewodzkim.

1 Zatgcznik nr 1 do rozporzadzenia Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegoélnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. p0z.493, z pézn. zm.).
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1P\ = N2 UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 166
stabowidzgcy i niewidomi 66
stabostyszacy i niestyszacy 79
Z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu

i 539

Uczniowie lekkim
z afazjg 26
Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang o4
mozgowym porazeniem dzieciecym
Z niepetnosprawnosciami sprzezonymi 12
o ktorych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy?
: 296

(cudzoziemcy)
Ogétem 1208

2 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo o$wiatowe (Dz.U. z 2020 r. poz. 910).
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Matematyka

3. Przebieg egzaminu

JP-IENREES INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 26 maja 2021 r.
100 minut dla
uczniow
rozwigzujgcych
zadania w arkuszu

Czas trwania egzaminu standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie
Z przyznanym
dostosowaniem

Liczba szkot 1135

Liczba zespotéw egzaminatoréw 16

Liczba egzaminatoréw 401

Liczba obserwatorow® (§ 7 ust. 1) 50

Liczba w przypadku:

uniewaznien® | art. 44zzv pkt 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zadan przez ucznia

art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej 0
Z urzgdzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv pkt 3 | zakitdcania przez ucznia
prawidtowego przebiegu egzaminu 0
6smoklasisty

art. 44zzw stwierdzenia podczas sprawdzania

ust. 1 pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez ucznia

art. 44zzy stwierdzenia naruszenia przepiséw

ust. 7 dotyczacych przeprowadzania 0
egzaminu osmoklasisty

art. 44zzy niemoznosci ustalenia wyniku 0

ust. 10 (np. zaginiecia karty odpowiedzi)

inne (np. zle samopoczucie ucznia)

Liczba wglgdéw* (art. 44zzz ust. 1) 84

3 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw

i sposobu przeprowadzania egzaminu ésmoklasisty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1361).

4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327 z pdzn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

Wynik uzyskany w % i w punktach

\WATGISSHE ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

LGSR \WYNIKI UCZNIOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE
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Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s(t);ncdhgrlsg\i/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
34468 0 100 40 20 45,07 24,81
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Matematyka

Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej

QV\CISRNGES WYNIKI UCZNIOW W PROCENTACH, ODPOWIADAJACE IM WARTOSCI CENTYLI | WYNIKI NA SKALI

STANINOWEJ
Matematyka
wynik wartos¢ stanin
procentowy centyla
0 1
4 1 1
8 3
12 7
16 13 2
20 20 3
24 27
28 33
32 39 4
36 44
40 49
44 54 5
48 58
52 63
56 67
60 71 6
64 75
68 78
72 81
76 85 7
80 88
84 90
88 93 8
92 96
96 98 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg porownanie wyniku ucznia z wynikami
uczniow w catym kraju. Na przyktad jesli uczen z matematyki uzyskat 76% punktow
mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy od wyniku 85% wszystkich zdajgcych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 15%

zdajgcych i znajduje sie on w 7. st

aninie.
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Srednie wyniki szk6F na skali staninowej

ISR WYNIKI SZKOE NA SKALI STANINOWEJ

Stanin Przedziat wynikow (w %)
9-25
26-31
32-36
37-41
42-47
48-53
54-60
61-69
70-94

OO N|O|OTAW|IN|F-

Skala staninowa umozliwia porownywanie srednich wynikow szkot w poszczegolnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku w procentach nie oznacza
tego samego poziomu osiggniec.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa
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Wynik uzyskany w % i w punktach

| muczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksjg |

ROZKEADY WYNIKOW UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA

IP-ENAAS WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia stO;ntha%/rldeg\i/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez 31344 0 100 40 20 45,36 24,89
dysleksiji
Uczniowie
z dysleksjg 3124 0 100 36 20 42,21 23,78
rozwojowa

5 llekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot w 2021 roku, przez szkote nalezy rozumie¢
kazdg placéwke, w ktoérej liczba uczniéw przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkoét
obliczono na podstawie wynikéw uczniéw, ktérzy wykonywali zadania z zestawu OMAP-100-2105.
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Wyniki dziewczat i chtopcow

Matematyka
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| dziewczeta Echtopcy |

Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKLADY WYNIKOW DZIEWCZAT | CHLOPCOW

IPCIEVNGCEY WYNIKI DZIEWCZAT | CHEOPCOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?;ncdhgrlgg\i;e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 16748 100 40 20 45,70 24,46
Chtopcy 17720 100 40 20 44,49 25,12

Wyniki uczniow a wielkosé miejscowosci

VAEERNCES WYNIKI UCZNIOW W ZALEZNOSCI OD LOKALIZACJI SZKOLY — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdhgrlgg\i/\?e

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 13975 0 100 40 20 43,16 23,88
Miasto do
20 tys. 7623 0 100 36 20 41,35 23,45
mieszkancow
Miasto od
t2yOStys. do100 | 7177 0 100 44 20 | 45,74 24,87
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 5693 0 100 52 24 53,93 26,54
mieszkancow
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Wyniki uczniéw szkoét publicznych i szkét niepublicznych

=N WYNIKI UCZNIOW SZKOE PUBLICZNYCH | SZKOE NIEPUBLICZNYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdhz;/rlgg\i/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) )
Szkota
publiczna 32925 0 100 40 20 44,59 24,49
Szkota
niepubliczna 1543 0 100 56 100 55,35 29,03
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Poziom wykonania zadan

A==V NEER POZIOM WYKONANIA ZADAN

Matematyka

Wymagania egzaminacyjne 2021
Poziom
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe wykonania
zadania )
zadania (%)
Il. Wykorzystanie i tworzenie XXI. Odczytywanie danych i elementy
informaciji. statystyki opisowej. Uczen:
1. Odczytywanie 1) interpretuje dane przedstawione za pomoca
1. i interpretowanie danych tabel, diagraméw stupkowych i kotowych, 67
przedstawionych w rdznej formie | wykreséw, w tym takze wykreséw w uktadzie
oraz ich przetwarzanie. wspotrzednych;
2) oblicza $rednig arytmetyczng kilku liczb.
I. Sprawnos¢ rachunkowa. V. Dziatania na utamkach zwyktych
1. Wykonywanie i dziesietnych. Uczen:
nieskomplikowanych obliczen 2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki
2 w pamieci lub w dziataniach dziesigtne w pamieci (w przyktadach 44
trudniejszych pisemnie oraz najprostszych) lub pisemnie.
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.
I. Sprawnos¢ rachunkowa. V. Dziatania na utamkach zwyktych
1. Wykonywanie i dziesietnych. Uczen:
nieskomplikowanych obliczen 1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki
3. w pamieci lub w dziataniach zwykte o mianownikach jedno- lub 69
trudniejszych pisemnie oraz dwucyfrowych, a takze liczby mieszane.
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.
IV. Rozumowanie VII. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
i argumentacja. 4) podnosi potege do potegi.
2. Dostrzeganie regularnosci,
4. podobienstw oraz analogii 69
i formutowanie wnioskow
na ich podstawie.
IV. Rozumowanie Il. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
i argumentacja. 7) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3, 4, 5,
1. Przeprowadzanie prostego 9, 10, 100.
rozumowania, podawanie
5 argumentéw uzasadniajgcych 45
poprawnos¢ rozumowania,
rozréznianie dowodu od
przyktadu.
Il. Wykorzystanie i tworzenie XI. Obliczenia procentowe. Uczen:
informaciji. 5) stosuje obliczenia procentowe do
6 1. Odczytywanie rozwigzywania ’prople_méw w kontekscie 33
: i interpretowanie danych praktycznym, réwniez w przypadkach
przedstawionych w réznej formie | jednokrotnych podwyzek lub obnizek danej
oraz ich przetwarzanie. wielkosci.
Il. Wykorzystanie i tworzenie VIII. Pierwiastki. Uczen:
informaciji. 2) szacuje wielko$¢ danego pierwiastka
1. Odczytywanie kwadratowego lub szesciennego oraz prostego
7 I interpretowanie danych - | wyrazenia arytmetycznego zawierajacego 41
przed_stawmnych W réznej formie pierwiastki np. 1 + V2,
oraz ich przetwarzanie.
2 —/2.
. HICE

EGZAMINACYJNA
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EGZ)

REGOWA KOMISJA
AMINACYJNA W POZNANIU

Strona 13 z 65



IV. Rozumowanie

i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci,
podobienstw oraz analogii

i formutowanie wnioskow

IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng
i z wieloma zmiennymi. Uczen:

1) korzysta z nieskomplikowanych wzoréw,

w ktérych wystepujg oznaczenia literowe,
opisuje wzor stowami.

8. na ich podstawie. X. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych. 38
Sumy algebraiczne i dziatania na nich. Uczen:
3) mnozy sumy algebraiczne przez jednomian i
dodaje wyrazenia powstate z mnozenia sum
algebraicznych przez jednomiany.
IIl. Wykorzystanie IX. Tworzenie wyrazeh algebraicznych z jedng
i interpretowanie reprezentacji i z wieloma zmiennymi. Uczen:
1. Uzywanie prostych, dobrze 1) korzysta z nieskomplikowanych wzoréw,
9. znanych obiektow w ktorych wystepujg oznaczenia literowe, 31
matematycznych, opisuje wzér stowami;
interpretowanie pojec . 3) oblicza wartosci liczbowe wyrazen
ma}tematycznych i operowanie lgebraicznvch.
obiektami matematycznymi. a9 Y
Ill. Wykorzystanie XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
1. Uzywanie prostych, dobrze w kontekscie praktycznym stosuje poznang
znanych obiektow wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
10. matematycznych, nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze 74
interpretowanie pojec . wiasne poprawne metody.
matematycznych i operowanie . .
obiektami matematycznymi. XXI. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej. Uczen:
2) oblicza $rednig arytmetyczng kilku liczb.
Il. Wykorzystanie XX. Wprowadzenie do kombinatoryki
i interpretowanie reprezentacji. i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2. Dobieranie modelu 2) przeprowadza proste doswiadczenia
matematycznego do prostej losowe, polegajgce na rzucie szescienng
11. sytuacji oraz budowanie go kostkg do gry lub losowaniu np. kuli sposrod 75
w réznych kontekstach, takze zestawu kul, analizuje je i oblicza
w kontekscie praktycznym. prawdopodobienstwa zdarzen
w doswiadczeniach losowych.
Il. Wykorzystanie i tworzenie XVI. Wtasnosci figur geometrycznych na
informaciji. ptaszczyznie. Uczen:
1. Odczytywanie 3) stosuje twierdzenie o sumie katow
12. i interpretowanie danych wewnetrznych trjkata. 64
przedstawionych w r(_’)Znej formie | xviI. Wielokaty. Uczen:
oraz ich przetwarzanie. 7) oblicza miary katéw, stosujac przy tym
poznane wtasnosci kgtow i wielokatéw.
Il. Wykorzystanie i tworzenie Il. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
informac;ji. 7) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3, 4, 5,
13, 1. Odczytywanie 9, 10, 100. 25
i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie
oraz ich przetwarzanie.
Il. Wykorzystanie i tworzenie XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
informaciji. 4) oblicza objetosc¢ i pole powierzchni
1. Odczytywanie prostopadtoscianu przy danych dtugosciach
14. i interpretowanie danych krawedzi. 55
przedstawionych w réznej formie
oraz ich przetwarzanie.
IIl. Wykorzystanie XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. 6) oblicza objetosci i pola powierzchni
2. Dobieranie modelu ostrostupow prawidtowych.
15. matematycznego do prostej 33

sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.
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Matematyka

IV. Rozumowanie IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

i argumentacja. 12) poréwnuje utamki (zwykte i dziesietne).
1. Przeprowadzanie prostego XXII. Zadania tekstowe. Uczen:
rozumowania, podawanie 6) weryfikuje wynik zadania tekstowego,

16. argumentéw uzasadniajgcych oceniajgc sensownos¢ rozwigzania np. 63
poprawno$¢ rozumowania, poprzez szacowanie, sprawdzanie wszystkich
rozréznianie dowodu od warunkéw zadania, ocenianie
przyktadu. rzedu wielko$ci otrzymanego wyniku.

IIl. Wykorzystywanie VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:

i interpretowanie reprezentacji. 7) w sytuacji praktycznej oblicza [...] czas przy
1. Uzywanie prostych, dobrze danej drodze i predkosci oraz stosuje jednostki
znanych obiektow predkosci km/h i m/s.

17. matematycznych, XVI. Wtasnosci figur geometrycznych na 36
interpretowanie poje¢ ptaszczyznie. Uczen:
matematycznych i operowanie 8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
obiektami matematycznymi. twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia

odwrotnego).
IIl. Wykorzystanie XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
2. Dobieranie modelu w kontekscie praktycznym stosuje poznang

18. matematycznego do prostej wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz 26
\fvy:gezlﬁji:t:ii)gredk%\;\;inr:etgﬁze nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
w kontgkécie praktyczn‘ym. wiasne poprawne metody.

IV. Rozumowanie XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na

i argumentacja. ptaszczyznie. Uczen:

3. Stosowanie strategii 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
wynikajgcej z tresci zadania, twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia

10. tworzenie strategii rozwigzania odwrotnego). 26
problemu, rowniez XVII. Wielokaty. Uczen:

w rozwigzaniach wieloetapowych | 5) stosuje wzory na pole tréjkata, prostokata
oraz w takich, ktére wymagajg [...]
umiejetnosci taczenia wiedzy z
réznych dziatdw matematyki.
. HICE

EGZAMINACYJNA
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Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegélnych obszaréw umiejetnosci
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Sprawnos¢ rachunkowa Wykorzystanie Wykorzystanie Rozumowanie
i tworzenie informacji i interpretowanie i argumentacja
reprezentaciji

WAZGIZV SREDNIE WYNIKI UCZNIOW W ZAKRESIE POSZCZEGOLNYCH OBSZAROW UMIEJETNOSCI
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Komentarz opracowany na podstawie wynikéw krajowych ]

Arkusz egzaminacyjny sktadat sie z 19 zadan. W zestawie nie byto zadan bardzo trudnych
I bardzo tatwych. Uczniowie uzyskali Srednio za rozwigzanie zadan zamknietych
53% punktéw mozliwych do zdobycia, a za rozwigzanie zadan otwartych 39% punktow.

Pierwsze wymaganie ogodlne, czyli sprawnos¢ rachunkowa, sprawdzane byto dwoma
zadaniami zamknietymi: 2. i 3. Zdajgcy uzyskali za ich rozwigzanie srednio 59% punktéw
mozliwych do zdobycia. Latwe dla uczniéw okazato sie zadanie 3., ktore polegato na
poréwnaniu sumy dwoch utamkéw o réznych mianownikach z liczbg 1 i poréwnanie réznicy
tych utamkow z liczbg 0. W przypadku zadania 2. uczniowie mogli sformutowac¢ wniosek na
podstawie poréwnania utamkow o rownych licznikach. Wigkszos¢ uczniéw, aby rozwigzac¢
zadanie, obliczyta sume i roznice podanych w zadaniu utamkoéw i w oparciu o uzyskane
wyniki wskazywata uzupetnienie zdan. Poprawng odpowiedz wybrato 71% uczniow.
Przyktad 1. przedstawia poprawne rozwigzanie zamieszczone w brudnopisie.

Przyktad 1.

W zadaniu 2. dane byty cztery liczby zapisane w postaci sumy, réznicy, ilorazu i iloczynu
dwéch liczb dziesietnych. Czynnoscia, ktérg musiat wykonaé uczen, byto wskazanie
najwigekszej z nich. Poprawnie rozwigzato zadanie 46% zdajgcych. Analizujgc wyniki, mozna
zauwazy¢, ze wybranie najwiekszej liczby sposrédd liczb ujemnych sprawiato uczniom
trudnos¢. Co pigty, zamiast wskazac liczbe najwiekszg, wybierat liczbe najmniejszg jako
poprawng odpowiedz. llustracjg tego btedu jest przyktad 2., w ktérym uczen bezbtednie
wykonat rachunki, ale wybrat niepoprawng odpowiedz, biorgc pod uwage jedynie wartosci
bezwzgledne liczb.
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Przykiad 2.

Dane aliczby x, v, t, u zapisane za pomoca wyrazeh arytmetycznych:
-40Q -32,5 -2+0
x = y =-12: 03 t =-62,5 + 30 U =-14,4- 12,6

Ktdra z tych liczb jest najwieksza? Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

£,0L
L 12 129 _
iy A AR S U

D.u

Kluczem do wskazania poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu byta przede wszystkim
sprawnos$¢ rachunkowa. W zamieszczonym ponizej przyktadzie 3. uczen co prawda wybrat
(otoczyt kétkiem) najwiekszg liczbe sposrod uzyskanych wynikéw, jednak popetnione btedy
rachunkowe przy obliczaniu wartosci liczb y i t uniemozliwity wskazanie poprawnej
odpowiedzi.

Przyktad 3.

Drugie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i tworzenie informacji, sprawdzane byto
szescioma zadaniami zamknietymi. Zdajgcy uzyskali za ich rozwigzanie $rednio

49% punktéw mozliwych do zdobycia. W grupie zadan umiarkowanie trudnych,
sprawdzajgcych umiejetnosci z zakresu drugiego wymagania ogélnego, znalazly sie zadania
1., 12. i 14. Najtatwiejszym z nich okazato sie zadanie 1. typu prawda — fatsz, ktére
wymagato umiejetnosci interpretowania danych przedstawionych na diagramie stupkowym
oraz obliczenia sredniej arytmetycznej czterech liczb. Poprawnej oceny obu zdan dokonato
68% zdajgcych. Na koncowy wynik wptyneta ocena prawdziwosci pierwszego zdania. Co
czwarty uczen uznat, ze jest to zdanie prawdziwe.

Nieco trudniejsze dla 6smoklasistow byto zadanie 12., ktére zostato poprawnie rozwigzane
przez 66% uczniow. W tym zadaniu nalezato zastosowac witasnos$ci katéw przylegtych oraz
twierdzenie o sumie miar kgtéw wewnetrznych trojkata. Tre$¢ zadania wzbogacono
rysunkiem, ktory uczniowie wykorzystywali do zapisywania rozwigzania, jak pokazuje
przyktad 4.
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Przykiad 4.

B

Jaka miare ma kat o zaznaczony na rysunku? Wybierz wiasciwg odpowiedzZ sposrod
podanych.

% B. 45° C.42° D. 38°

&

Kolejnym zadaniem z obszaru wykorzystania i tworzenia informacji byto zadanie 14., ktore
wymagato od zdajgcych wykazania sie umiejetnosciami z zakresu geometrii przestrzennej,

a doktadniej obliczenia objetosci piasku zajmujgcego % pojemnosci prostopadtoscienne;j
skrzyni o danych dtugosciach krawedzi. Zadanie to poprawnie rozwigzato 58% zdajgcych.
Najczestszym btedem, ktory popenito blisko 20% ésmoklasistow, byto zaznaczenie wielkosci

odpowiadajgcej pojemnosci skrzyni zamiast tej, ktéra odpowiada liczbie metrow
sze$ciennych wsypanego do niej piasku.

Przyktad 5. przedstawia rozwigzanie zadania zamieszczone w brudnopisie, w ktorym uczen
pominat informacje, ze piasek nie zajmuje catej pojemnosci skrzyni.

Przyktad 5.

Zadania sprawdzajgce wykorzystanie i tworzenie informaciji, ktére dla zdajgcych okazaty sie
trudne, to zadania 6., 7. i 13. Zadanie 6. osadzone byto w kontekscie praktycznym, a jego
rozwigzanie wymagato umiejetnosci interpretacji informaciji zapisanych w tabeli, powigzania
ich z informacjami podanymi w tresci zadania i wybrania poprawnego sposobu obliczenia
podatku od dochodéw w dwdch przypadkach z wykorzystaniem obliczen procentowych.
Poprawnie rozwigzato je 34% zdajgcych.
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Zadanie 7., ktore nalezy do grupy zadan trudnych, a jednoczes$nie najczesciej opuszczanych
sposrod wszystkich zadah zamknietych, polegato na szacowaniu sumy zawierajgcej
pierwiastek kwadratowy. Poprawnie rozwigzato je 44% zdajgcych. Najczesciej wybierang
niepoprawng odpowiedzig (27% 6smoklasistow) byto sformutowanie Otrzymany wynik jest
liczbg ujemng wiekszg od (-8). Ponizszy przyktad 6. zapisu w brudnopisie wskazuje
niepoprawne rachunki, ktére doprowadzity do wybrania btednej odpowiedzi.

Przykiad 6.

B A ERN
- T

Najtrudniejsze dla zdajgcych wsrdéd wszystkich zadan zamknietych, ale rowniez w catym
zestawie egzaminacyjnym, byto zadanie 13. Poprawng odpowiedz wskazato 26% zdajgcych.
Aby rozwigzacé to zadanie, uczniowie musieli wykazaé sie umiejetnoscig rozpoznawania
dodatnich liczb naturalnych mniejszych od 50, podzielnych jednoczes$nie przez 2i 5.
Uczniowie, ktérzy po ustaleniu wspdlnych wielokrotnosci liczb 2 i 5 wrocili do pytania
postawionego w zadaniu, wybrali poprawng odpowiedz, czyli 4. Sposob poszukiwania
odpowiedzi prezentuje przyktad 7.

Przykiad 7.
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Czesto stosowanym sposobem rozwigzania zadania, przedstawionym w przyktadzie 8., byto
wypisanie kolejnych wielokrotnosci liczby 2 oraz liczby 5, a nastepnie zaznaczenie
powtarzajgcych sie liczb. 54% zdajgcych btednie wskazata, ze takich liczb jest 5.

Przyktad 8.
D) 2L 3h . Z6 25 (L) |

Przyczyng tego btedu byto ustalenie liczby wspdlnych wielokrotnosci mniejszych lub
réwnych 50, bez odniesienia sie do pytania postawionego w zadaniu, czyli ile jest wspdlnych
linii ciecia listewki.
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Trzecie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji,
sprawdzane byto sze$cioma zadaniami, w tym czterema zamknietymi (zadania 9., 10., 11.,

i 15.) oraz dwoma otwartymi (zadania 17. i 18.). Za ich rozwigzanie zdajgcy uzyskali Srednio
44% punktéw mozliwych do zdobycia. Najtatwiejszymi w tej grupie, a jednoczesnie w catym
arkuszu, okazaly sie zadania 10. i 11. Prawidtowych odpowiedzi w obydwu zadaniach
udzielito 76% piszacych. Zadanie 10. sprawdzato umiejetnosé stosowania sredniej
arytmetycznej w kontekscie praktycznym. W tym przypadku problem dotyczyt liczby
zakupionych produktéw i kosztu ich zakupu.

Zapisy w brudnopisach pozwalajg na zaobserwowanie, w jaki sposob uczniowie ustalali
poprawng odpowiedz. Przyktady 9., 10., i 11. prezentujg nastepujgce sposoby podejscia do
zadania: postuzenie sie rownaniem, zbudowanie wyrazen arytmetycznych w oparciu

0 wiasnosci $redniej arytmetycznej oraz sprawdzaniem warunkéw zadania dla kolejno
podanych odpowiedzi.

Przyktad 9.
L X=E
il
y) = '-4.‘—?(’”: C:Ti
i
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Przykifad 11.
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W zadaniu 11. uczen w celu uzupetnienia pierwszego zdania, powinien przeanalizowac¢
proste doswiadczenie losowe polegajgce na wycigganiu jednego losu sposrod zestawu
loséw i na tej podstawie wskazac liczbe loséw wygrywajgcych. Do poprawnego uzupetnienia
drugiego ze zdan potrzebna byta umiejetnosc¢ obliczenia prawdopodobienstwa wyciggniecia
losu wygrywajgcego. Z analizy decyzji uczniowskich wynika, ze wigkszym problemem byto
wskazanie poprawnej odpowiedzi w pierwszym zdaniu, chociaz informacja tam podana byta
niezbedna do uzupetnienia drugiego zdania. Najprawdopodobniej uzupetnienie pierwszego
zdania liczbg 120 wynikato z obliczenia réznicy podanych w zadaniu liczb 150 i 30.

Pozostate cztery zadania byly dla uczniéw trudne. Poziom ich wykonania miesci sie

w przedziale 29% — 39%. Zadanie 9. byto jednym z dwéch zadan dotyczgcych tréjek liczb
naturalnych a, b i c, ktére spetniajg warunek trojek pitagorejskich. Uczeh miat podane
informacje dotyczgce sposobu wyznaczania niektérych z tych liczb i na tej podstawie musiat
ustali¢ warto$¢ najwiekszej z trojki liczb, gdy najmniejsza jest rowna 9. Szukajgc poprawne;j
odpowiedzi, nalezato najpierw znalez¢ n, dla ktérego najmniejsza z liczb jest rowna 9,

a nastepnie dla wyznaczonego n obliczy¢ wartos¢ wyrazenia algebraicznego opisujgcego
liczbe najwiekszg. Poprawng odpowiedz wskazato 34% zdajgcych. Bezbtedny sposéb
rozwigzania prowadzgcy do wyznaczenia kolejno n i liczby najwiekszej ilustruje przyktad 12.

Przykiad 12.
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Co czwarty uczen wybierat odpowiedz 181, co Swiadczy o tym, ze szukajac liczby
najwiekszej, obliczat wartos¢ wyrazenia dla n rownego 9. Opisany sposob rozwigzania
przedstawia przykfad 13.
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Przykiad 13.

W zadaniu 15. nalezato wykazac¢ sie umiejetnoscig obliczania pola powierzchni bryt.
Trudnos¢ tego zadania polegata na tym, ze wieloscian, ktorego powierzchnie nalezato
obliczy¢, powstat z potgczenia dwdch identycznych ostrostupdw o podanej powierzchni
catkowitej 80 cm?. Z rozwigzaniem tego zadania poradzito sobie 36% zdajgcych. Czesciej niz
poprawng wybierano odpowiedz 160 cm? (45% zdajacych) wynikajgcg z podwojenia podanej
w zadaniu powierzchni catkowitej ostrostupa.

Zadanie 17. to zadanie otwarte, za rozwigzanie ktérego mozna byto uzyska¢ maksymainie
3 punkty. Wymagato ono od ucznia umiejetnosci stosowania twierdzenia Pitagorasa oraz
obliczania czasu przy danej drodze i predkosci. Problem osadzony byt w kontekscie
praktycznym. Srednio uczniowie zdobyli 39% punktéw mozliwych do uzyskania.
Najtrudniejszym etapem rozwigzania byfo obliczenie czasu przejazdu wyznaczonej trasy
przy danej predkosci. Rozwigzanie bezbtednie do kohca doprowadzito 29% ucznidw.
Przyktad 14. prezentuje poprawne rozwigzanie tego zadania.
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Przykiad 14.

Zadanie 17. (0-3) .
Adam mieszka w miejscowosci Bocianowo,

ajego kolega Bartek - w miejscowosci 2abno
Zabno. Adam uméwil si¢ z Bartkiem w Zabnie =\
na godzing 18:00. Wyjechal z Bocianowa 1km [
na skuterze o godzinie 17:20. Srednia I
ki
predkos¢ jazdy Adama byla rowna 25 Tm 1"“’
Na kwadratowe] siatce Adam przedstawil
schemat trasy, ktorg jechal.
O ktorej godzinie Adam dotarl na spotkanie Bjorko
z Bartkiem? Zapisz obliczenia.
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Inne, czesto nieschematyczne sposoby rozwigzania, szerzej oméwiono w dalszej czesci
opracowania.

Najtrudniejszym dla uczniéw zadaniem z obszaru wykorzystania i interpretowania
reprezentacji okazato sie zadanie 18. Dotyczyto ono rozwigzania problemu wyznaczenia
ceny puszki karmy dla pséw przy podanych warunkach. Za jego rozwigzanie zdajacy
uzyskali srednio 29% punktéw mozliwych do zdobycia. Pierwszym etapem rozwigzania tego
zadania byta poprawna interpretacja informacji podanych w jego tresci. Mozna to byto zrobic,
zapisujgc odpowiednie réwnanie lub ustalajgc koszt zakupu 4 puszek karmy. Uczeh, ktory
dokonat poprawnej interpretacji i nie popetnit bteddéw przeksztatcenia w przypadku
rozwigzywania rownania i btedéw rachunkowych oraz doprowadzit rozwigzanie do konca,
otrzymywat 2 punkty. Maksymalng liczbe punktow uzyskato 26% zdajgcych.

Ponizsze przyktady, 15. i 16., obrazujg w petni poprawne rozwigzania tego zadania.
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Przyktad 15.

Ania chciata kupi¢ 10 jednakowych puszek karmy dla psa, ale zabrakio jej 11 ztotych.
Kupita 6 takich puszek karmy i zostato jej 3,40 ztotych. lle kosztuje jedna puszka karmy?
Zapisz obliczenia.
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Prawie 70% uczniow uzyskato za rozwigzanie zadania 18. 0 punktow. Najczestszym
powodem takiej sytuacji, poza brakiem proby rozwigzania, byta btedna interpretacja danych
zawartych w tresci zadania. llustracjg tych problemow jest przyktad 17. (btedne réwnanie)
oraz przykfad 18. (btedny sposéb ustalenia kosztu czterech puszek karmy).

Przyktad 17.

O&IP( Pun,kh f? k@ﬁng 1 k@Squ/C 3/60 ?;

Przyktad 18.

Szerzej zadanie to oméwiono w dalszej cze$ci opracowania.

W zakresie rozumowania i argumentacji badano nastepujace umiejetnosci smoklasistéw:
przeprowadzanie prostego rozumowania i podawanie argumentéw uzasadniajgcych
poprawnos$¢ rozumowania (zadania 5. i 16.), formutowanie wnioskéw na podstawie
zauwazonych regularnosci, podobienstw i analogii (zadania 4. i 8.) oraz tworzenie strategii
rozwigzania problemu w rozwigzaniach wieloetapowych (zadanie 19.).

Umiejetnosci z zakresu rozumowania i argumentacji sprawdzane byty trzema zadaniami
zamknietymi i dwoma otwartymi. Uczniowie za rozwigzanie tych zadan uzyskali Srednio
47% punktow mozliwych do zdobycia. Poziom wykonania zadanh z tego zakresu jest bardzo
zréznicowany, wynosi od 29% do 71%.
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Najlepiej uczniowie poradzili sobie z zadaniem 4. W informacji wstepnej do zadania zostat
przedstawiony sposéb postepowania prowadzgcy do zamiany szescianu liczby na iloczyn
poteg dwéch liczb, z ktérych jedna jest réwna 10. Korzystajgc z przedstawionej reguty,
nalezato wskaza¢ wyrazenie réwne szescianowi podanej liczby. Poprawnie dokonato tego
71% ucznidw, ktorzy przystapili do egzaminu dsmoklasisty. Okoto 14% zdajgcych, stosujgc
podang w zadaniu regute, nie poradzito sobie z ustaleniem wyktadnika potegi liczby 10,
przyjmujac, ze przy potegowaniu poteg wyktadniki nalezy dodag.

W zadaniu 8. problem odnosit sie do liczb naturalnych tworzgcych trojki pitagorejskie

a opisanych za pomocg wzorow. Zadaniem ucznidow byto okreslenie parzystosci jednej

z liczb oraz wskazanie réznicy dwéch pozostatych. Prawie co trzeci zdajgcy btednie uwaza,
ze wyrazenie postaci 2n + 1, gdzie n jest liczbg naturalng nie mniejsza niz 1, przedstawia
liczbe parzysta. Zadanie okazato sie dla uczniow trudne; niespetna 41% z nich poprawnie
wybrato obydwie odpowiedzi. Poziom wykonania zadania pokazuje, ze operowanie
wyrazeniami algebraicznymi stanowi dla uczniow duzy problem.

W zadaniu 5. nalezato okresli¢, czy iloczyn pieciu kolejnych liczb catkowitych jest podzielny
przez 10, i dobra¢ uzasadnienie wyboru sposrod trzech podanych. Odpowiedz
potwierdzajgcg, ze ten iloczyn jest podzielny przez 10 wybrato 65%, przy czym poprawne
uzasadnienie tego faktu wskazato ok. 47% zdajacych, co swiadczy o tym, ze zadanie nalezy
do grupy zadan trudnych. W tym zadaniu zanotowano rowniez jeden z najwyzszych odsetek
niepodjetych préb rozwigzania zadania oraz najwiecej wyboréw wielokrotnych. Lgcznie te
przypadki dotyczg 25% zdajgcych. Prawdopodobnie ta grupa ucznidéw w stopniu
niewystarczajgcym zapoznata sie z konstrukcjg zadan na dobieranie, stgd problem

Z poprawnym zaznaczeniem odpowiedzi.

Z zamieszczonych w brudnopisie zapiséw przedstawionych w przyktadzie 19. mozemy
wnioskowag, ze uczen przeprowadzit obserwacje kilku iloczyndw pieciu kolejnych liczb i na
ich podstawie wybrat poprawng odpowiedz oraz jej uzasadnienie.
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Przykiad 19.

Zadanie 5. (0-1)
Czy iloczyn dowolnych pigciu kolejnych liczb catkowitych jest podzielny przez 107?
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1., 2. albo 3.

e -
@ . [ 1 1 ‘ nie musi znajdowac sie liczba podzielna przez 10. J
s poniewaz [ o  a—
, wsrod dowolnych | 2 ajmniej jedna liczba nieparzysta i co ‘
pieciu kolejnych “n cljlﬂﬂl@] Jedna liczba p'arzyata J
‘ Nie, | liczb caikowitych f( ) Jost co najmniej Jedna liczba podaeina przez 5 ‘
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W zadaniu 16. nalezato rozstrzygnac, czy podziat tabliczki czekolady miedzy tréjke
rodzenstwa na podane czesci jest mozliwy, i uzasadni¢ swojg odpowiedz. Zadanie byto dla
zdajgcych umiarkowanie trudne, poziom jego wykonania wyniost 65% i jest najwyzszy

w grupie zadan otwartych. Prawie 61% ésmoklasistow uzyskato za rozwigzanie zadania
maksymalng liczbe, czyli 2 punkty, 9% ukonczyto zadanie na poziomie 1 punktu i ok. 30%

z wynikiem O punktéw. Rozwigzujgcy to zadanie stosowali bardzo urozmaicone sposoby
podejscia do problemu, co zostanie zaprezentowane w dalszej czeSci opracowania.
Wiekszos¢ uczniow, ktérzy poprawnie zinterpretowali zadanie, doprowadzito rozwigzanie do
konca, uzyskujgc maksymalng liczbe punktow. Przyktady 20., 21. i 22. zamieszczone ponizej
pokazujg najczesciej stosowane przez zdajgcych sposoby rozwigzania zadania, czyli

z zastosowaniem wyrazen algebraicznych, arytmetyczny i graficzny.
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Przykitad 20.
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Przykiad 22.
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Btedna interpretacja tresci zadania skutkowata uzyskaniem 0 punktow niezaleznie od
poprawnosci rachunkowej. W przyktadzie 23. uczen uznat, ze pozostata cze$¢ tabliczki

czekolady po zaznaczeniu czeéci zaplanowanych dla dwojga rodzenstwa, jest réwna pr czyli

tej przeznaczonej dla Pawta.

Przyktad 23.
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W zadaniu 19. nalezato wykorzysta¢ informacje o dtugosciach bokéw prostokgta do
obliczenia wysokosci trojkata utworzonego przez boki prostokata i jego przekatna.

Do osiggniecia sukcesu niezbedne byto obliczenie dlugosci przekatnej prostokata

z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa, a nastepnie poréwnanie wyrazenia opisujgcego
pole trojkata przy uzyciu przyprostokatnych z wyrazeniem opisujgcym pole trojkata przy
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uzyciu przeciwprostokatnej i wysokosci opuszczonej na nig. Bezbtedne wykonanie obliczen
zapewniato uzyskanie trzech punktéw. Taki rezultat osiggneto okoto 15% zdajgcych. Prawie
37% egzaminowanych uzyskato za rozwigzanie zadania 1 punkt, to znaczy zastosowato
poprawny sposob wyznaczenia dlugosci przekatnej lub poprawny sposéb wyznaczenia pola
trojkata. Nieliczna grupa, stanowigca 3% wszystkich przystepujgcych do egzaminu, to
zdajacy, ktérych rozwigzanie zostato ocenione na 2 punkty. Sytuacja taka miata miejsce, gdy
zastosowane sposoby byty poprawne, ale w rozwigzaniu popetniono btedy rachunkowe,

w tym zastosowano btedng jednostke w wyniku koncowym. Najwieksza grupa, bo prawie
46% przystepujgcych do egzaminu, nie uzyskata za rozwigzanie zadania zadnego punktu.
Prawdopodobnie nie wynika to z braku znajomosci twierdzenia Pitagorasa lub braku
umiejetnosci obliczenia pola trojkata (co byto warunkiem uzyskania 1 punktu), ale raczej

z braku pomystu na rozwigzanie. Wykonanie pierwszego kroku wymagato umiejetnosci
powigzania wysokosci trojkata z jego polem, co uzasadniato celowos¢ obliczenia pola
trojkata oraz jego przeciwprostokatnej. Poziom wykonania tego zadania wynidst 29%.

Przyktady 24. i 25. przedstawiajg rozwigzania poprawne. Pierwszy z nich z wykorzystaniem
zaleznosci w trojkgcie bedgcym potowg prostokata, a drugi — z zastosowaniem tréjkata
utworzonego przez przekatne prostokata i jeden z jego bokdw.

Przykiad 24.
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Przyktad 25.
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Wsrod rozwigzan tego zadania zaobserwowano takie, w ktorych zdajgcy postugiwali sie
wiadomos$ciami i umiejetnosciami spoza podstawy programowej. W przyktadzie 26. w celu
obliczenia wysokosci trojkata uczeh zastosowat przeksztatcenie prostokgta w inny prostokat
o takim samym polu, a w przykfadzie 27. do obliczenia pola tréjkata postuzyt sie wzorem
Herona. W przykfadzie 27. daje sie réwniez zaobserwowac duzg biegtos¢ ucznia

w stosowaniu wtasnosci dziatan na liczbach i obliczaniu pierwiastka liczby.
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Przykiad 26.

Zadanie 19. (0-3) ; i
Dany jest prostokat ABCD o wymiarachJ2 cm i 16 cm. Odcmek AC jest przekqtnq tego
prostokata. Odcinek DS jest wysokoyﬂq trojkata ACD (patrz rysunek).
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Przyktad 27.

Zadanie 19. (0-3) ; ) .
Dany jest prostokat ABCD o wymiarach 12 cm i 16 cm. Odcinek AC jest przekatna tego
prostokata. Odcinek DS jest wysokoscia tréjkata ACD (patrz rysunek).
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Uzyskanie maksymalnej liczby punktow za rozwigzanie tego zadania byfo dla uczniéw trudne
do osiggniecia, poniewaz wigzato sie z zastosowaniem poprawnych sposobdéw
prowadzgcych do obliczenia dlugosci odcinka i bezbtednie wykonanymi obliczeniami.
Zdajacy, ktérzy mieli pomyst na rozwigzanie, zazwyczaj doprowadzali je do konca, nie
popetniajgc btedéw rachunkowych. Mimo przyjaznych dla obliczen danych liczbowych

w zadaniu, nie wszystkim udato sie bezbtednie wykona¢ rachunki, co potwierdza

przyktad 28.
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Przyktad 28.

Zadanie 19. (0-3), . :
Dany jest prostokat ABCD o wymiarach 12 cm i 16 cm. Odcineiﬁig_!_est przekatna tego
prostokati. Odcinek DS jest wysokosci Trc’)j’i_c"éta ACD (patrz rysunek).
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Oblicz diugo$é odcinka DS. Zapisz obliczenia.
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Kolejnym zaobserwowanym w rozwigzaniach problemem byly btedy w przeksztatceniu
wyrazen prowadzgcych do obliczenia szukanej wysokosci, co ilustruje przyktad 29.
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Przykiad 29.
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Wykonane niepoprawnie obliczenia zazwyczaj powoduja, ze kolejne rachunki sg trudne do
wykonania i generujg kolejne btedne przeksztatcenia, jak pokazano w przyktadzie 30.

Przyktad 30.
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Duza grupa zdajgcych uzyskata za rozwigzanie tego zadania 1 punkt, co oznacza, ze
zakonczyta rozwigzywanie zadania na przedstawieniu poprawnego sposobu obliczenia pola
trojkata bedacego potowg prostokata lub poprawnego sposobu obliczenia dtugosci
przekatnej prostokgta. Przyktady 31. i 32. sg ilustracjg takich sytuaciji.

Przyktad 31.
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»Pod lupa”. Kreatywnosé w rozwigzywaniu problemoéw
matematycznych a sprawnosé rachunkowa

Obserwowane sposoby rozwigzania zadan egzaminacyjnych sg skarbnicg pomystoéw na
podejscie uczniéw do probleméw matematycznych i S$wiadczg o tym, ze nauczyciele

W swojej pracy hie ograniczajg sie do typowych rozwigzan, lecz uwzgledniajg takze takie,
ktére sg przystepne dla uczniéw. Dzieki temu wiekszo$¢ zdajgcych jest zmotywowana do
podjecia préb rozwigzania kazdego z zadan. Zdarza sig, ze po nieudanej probie rozwigzania
jednym sposobem, uczen podejmuje kolejng, niejednokrotnie zakornczong sukcesem.

Analizowane rozwigzania uczniowskie sktaniajg do wniosku, ze zadania egzaminacyjne

w wiekszosci przypadkdéw stwarzajg uczniom okazje do stosowania réznorodnych strategii
w celu ich rozwigzania. W sesji egzaminacyjnej 2021 roku kreatywnos¢ uczniow widoczna
byta w rozwigzaniach zadan otwartych, a szczegodlnie 16., 17.i 18.

W rozwigzywaniu zadan otwartych najwazniejszym etapem jest matematyzacja ich tresci,
czyli pomyst na przetozenie podanych w zadaniu informacji na dziatania, wyrazenia,
zaleznosci prowadzgce do rozwigzania problemu.

Duzg pomystowoscig wykazali sie 6smoklasisci w rozwigzywaniu zadania 16. Z pewnoscig
wptynat na to problem do rozstrzygniecia bliski uczniom, tj. dzielenie czekolady miedzy tréjke
rodzenstwa.

Zadanie 16. (0-2)
Pawel powiedziat, ze podzieli tabliczke czekolady w taki sposéb, ze bratu przypadnie

1 5 1
> catej tabliczki, siostrze 2 catej tabliczki, a jemu P catej tabliczki. Czy taki podziat

tabliczki czekolady jest mozliwy? Uzasadnij swoja odpowiedz.

WS8rdd pomystow znajdziemy takie, w ktérych tres¢ zadania przedstawiono w postaci dziatan
na utamkach, wyrazen algebraicznych, rownan, rysunku czy diagramu. Niejednokrotnie
wykorzystywana byta sSwiadomos¢ tego, ze czekolada sktada sie z konkretnej liczby kostek,
zatem rozstrzygngc¢ problem mozna byto rowniez przyjmujac to za punkt wyjscia i obliczy¢
liczbe kostek przypadajgcg dla kazdego z rodzenhstwa. Przy bezbtednie wykonanych
obliczeniach nietrudno byto w kazdej z tych sytuacji sformutowac poprawny wniosek, zatem
uzyskac za rozwigzanie komplet, czyli 2 punkty. W przypadku rozwigzania, w ktérym byly
popetnione btedy rachunkowe oraz sformutowany wniosek adekwatny do uzyskanego
wyniku, przyznawano 1 punkt.

W przyktadach 33. i 34. przedstawiono rozwigzania oparte na dziataniach na utamkach,
w ktdérym rozwigzujgcy poréwnujg czesci czekolady pozostatej po rozdzieleniu miedzy
dwdjke rodzenstwa z czescig zaplanowang dla trzeciej osoby. W przyktadzie 33.
rozwigzujgcy postuguje sie przy tym wyrazeniami algebraicznymi.
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Przykiad 33.
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W przyktadzie 35. przedstawiono rozwigzanie, w ktorym zdajgcy przyjat, ze czekolada sktada
sie z konkretnej liczby kostek, sprawdzit wszystkie warunki zadania i sformutowat wniosek.
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Przyktad 35.
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Wsréd rozwigzan zaobserwowano rowniez sposoby graficzne, jak pokazujg przyktady
36. i 37. Czasami te sposoby wsparte byty obliczeniami, jak w przyktadzie 37.

Przyktad 36.
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Jednym z czesto stosowanych pomystéw na rozwigzanie zadania byto sumowanie czesci
czekolady przeznaczonych dla kazdego z rodzenstwa i porownywanie wyniku z catg
czekoladg w celu sformutowania wniosku. Takg sytuacje przedstawiono w przyktadzie 38.

Przyktad 38.
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Zdarzato sig, ze uczniowie po poprawnym przedstawieniu rozumowania zapominali
zinterpretowac¢ uzyskany rezultat. W przyktadzie 39. brak odpowiedzi spowodowat strate
jednego punktu.

Przyktad 39.
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Przyktady 40. i 41. przedstawiajg rozwigzania ocenione na jeden punkt z powodu btedéw
rachunkowych, w pierwszym z nich popetniony przy wytaczaniu catosci, w drugim — przy
sprowadzaniu utamkow do wspdlnego mianownika.

Przyktad 40.
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Przykiad 41.

N2k dalde
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Drugim z zadan otwartych byto zadanie 17. Nalezato w nim ustali¢ godzine przyjazdu na
spotkanie przy uwzglednieniu podanych informacji dotyczacych trasy przejazdu i predkosci.

Zadanie 17. (0-3)
Adam mieszka w miejscowosci Bocianowo,

ajego kolega Bartek — w miejscowosci Zabno
Zabno. Adam uméwit si¢ z Bartkiem w
Zabnie nagodzine 18:00. Wyjechat z
Bocianowa

na skuterze o godzinie 17:20. Srednia

H
5

k
predkos¢ jazdy Adama byta rowna 25 Tm

Na kwadratowej siatce Adam przedstawit
schemat trasy, ktérg jechat.

O ktérej godzinie Adam dotart na spotkanie
z Bartkiem? Zapisz obliczenia.

Bajorko

Bocianowo Stawisko

Rysunek zamieszczony jako integralna czes¢ zadania zachecat do pojecia proby jego
rozwigzania rowniez tych zdajgcych, ktérzy mieli problem z obliczeniem odcinka drogi ze
Stawiska do Bajorka. Takie sytuacje miaty odzwierciedlenie w uwagach do zasad oceniania.
Istotnym momentem rozwigzania tego zadania byto ustalenie czasu przejazdu catej trasy
przy podanej predkosci. W przypadku gdy uczen nie popetnit bteddéw rachunkowych i podat
godzine przyjazdu do Zabna, otrzymywat za rozwigzanie 3 punkty. Jesli popetnit btedy
rachunkowe lub w rozwigzaniu skorzystat z oszacowanej drogi, to maksymalnie mogt
otrzymac 2 punkty. Przyktady poprawnego rozwigzania zaprezentowano ponize;j.
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W przyktadzie 42. uczen do obliczenia czasu przejazdu drogi z Bocianowa do Zabna
wykorzystuje wzor na predkos¢ v = f .

Przyktad 42.
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W przyktadzie 43. zdajgcy obliczyt czasy przejazdu kazdego z etapow drogi, a nastepnie
taczny czas oraz podat godzine przyjazdu na spotkanie.

Przyktad 43.
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Przyktady 44. i 45. prezentujg sposoby rozwigzania problemu z wykorzystaniem wtasnosci,

ze przy statej predkosci droga i czas sg wielko$ciami wprost proporcjonalnymi.

Przyktad 44.

Przyktad 45.

3. S

@
A

o 7:7"7 (L‘l"l
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Przyktad 46. pokazuje jeszcze inny pomyst na rozwigzanie zadania z zastosowaniem
wielkosci wprost proporcjonalnych. Uczen sprawdza, przez ile musiatby podzieli¢ 25 km, aby

otrzymac obliczong dtugos¢ catej drogi 15 km (1 %). Nastepnie 60 minut dzieli przez 1 %
otrzymujgc czas przejazdu.

Przyktad 46.

Niezaleznie od sposobu rozwigzania, ostatnim etapem byto ustalenie czasu przejazdu
w minutach i podanie godziny przyjazdu do Zabna. Czes¢ zdajgcych (przyktad 47.) nie
poradzita sobie z zamiang na minuty czasu przejazdu obliczonego w godzinach.

Przyktad 47.

Zadanie 17. (0-3)
Adam mieszka w miejscowosci Bocianowo,

ajego kolega Bartek — w miejscowosci Zabno
Zabno. Adam umowit sie z Bartkiem w Zabnie i
na godzing 18:00. Wyjechat z Bocianowa "'ﬁ‘

na skuterze o godzinie 17:20. Srednia
km
predkos¢ jazdy Adama byta réwna 25 T

Na kwadratowej siatce Adam przedstawit
schemat trasy, ktérg jechat.

O ktérej godzinie Adam dotart na spotkanie
z Bartkiem? Zapisz obliczenia.

/ Bajorko

Uk

Bocianowo Stawisko
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WSsréd zdajgcych byli i tacy, ktérzy nie potrafili obliczy¢ dtugosci odcinka drogi ze Stawiska
do Bajorka, ale nie zrezygnowali z proby rozwigzania zadania. Dla tych uczniow wyjsciem

z sytuacji bylo szacowanie dtugosci drugiego etapu trasy. Taki sposéb rozwigzania problemu
ilustrujg przykfady 48. i 49., w ktérych uczniowie oszacowali dtugos¢ drogi tgczacej Stawisko
Z Bajorkiem odpowiednio na 6 km i 4 km.

Przyktad 48.
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Przykiad 49.

Adam mieszka w miejscowosci Bocianowo, |
ajego kolega Bartek — w miejscowosci |
Zabno. Adam umoéwit sig z Bartkiem w Zabnie

na godzing 18:00. Wyjechat z Bocianowa
na skuterze o godzinie 17:20. Srednia |

k
predkos¢ jazdy Adama byta rowna 25 Tm

Na kwadratowe] siatce Adam przedstawit

schemat trasy, ktérg jechat. !
O ktorej godzinie Adam dotart na spotkanie |
z Bartkiem? Zapisz obliczenia.
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Przy oszacowaniu diugosci catej trasy i doprowadzeniu rozwigzania do korca
Z zastosowaniem poprawnego sposobu obliczenia czasu przejazdu tej trasy mozna byto
uzyskac 2 punkty, tak jak w przyktadach 48. i 49.

Popetnienie btedéw rachunkowych powodowato zmniejszenie liczby punktéw o potowe, co
ilustruje przyktad 50.
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Przyktad 50.
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Zadanie 18. sprawdzato problem umieszczony w kontekscie praktycznym, bliskim uczniom,
a dotyczgcy zakupow.

Zadanie 18. (0-2)
Ania chciata kupié¢ 10 jednakowych puszek karmy dla psa, ale zabrakto jej 11 zlotych.

Kupita 6 takich puszek karmy i zostato jej 3,40 ztotych. lle kosztuje jedna puszka
karmy? Zapisz obliczenia.

Za rozwigzanie zadania mozna byto otrzymac¢ maksymalnie 2 punkty. Uczniowie do ustalenia
ceny jednej puszki karmy wykorzystywali rézne sposoby od arytmetycznego, poprzez
algebraiczny az do metody prob i btedow. Przy kazdej z tych metod najwazniejsza byta
interpretacja informacji dotyczgcej kosztu zakupu szesciu i dziesieciu puszek karmy.

W przyktadach 51. i 52. przedstawiono petne rozwigzania z zastosowaniem wyrazen
arytmetycznych prowadzacych do obliczenia ceny puszki karmy.
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Przykiad 51.
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W przyktadzie 52. zwraca uwage sposoéb radzenia sobie zdajgcego z dzieleniem liczby 14,40
przez 4.

Przyktad 52.
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W rozwigzywaniu tego zadania uczniowie chetnie korzystali z réwnan. Przy takim sposobie
rozwigzania warunkiem koniecznym uzyskania pierwszego punktu byto zapisanie

poprawnego réwnania ilustrujgcego tres$¢ zadania. Przyktad 53. ilustruje petne rozwigzanie
z zastosowaniem rownania.
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Przykiad 53.
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Sposoby zapisu tresci zadania sg réznorodne i Swiadczg o kreatywnosci zdajgcych, jak
pokazuje przyktad 54. Wydatki poniesione na zakup szesciu i dziesieciu puszek karmy uczen
interpretuje jako liczby ujemne. W ten sposob pokazuje, ze na zakup 4 puszek musi wydac
14,40 zt., a co za tym idzie jedna puszka kosztuje 3,60.

Przyktad 54.
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Wsrod 6smoklasistow byli tacy, ktorzy wykazali sie umiejetnoscig rozwigzywania zadan
tekstowych z zastosowaniem ukfadow rownan, wykraczajgcg poza podstawe programowg
(przyktady 55. i 56.).
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Przykiad 55.

| |
XL fidoba | | phadelhi] Ama
el
"J 21)= */
Vi — 34
P ! ﬁ:ﬁ‘,é
r A4,4 Y
j} Md - A 7Py
L'?,:Ao R =t .
[‘ ;
ﬁd—d LD ¢
I ARy A Ts )
i e 1 i
ﬁ 23.. !'}‘qs’\f ,I'. J(:(lj.a-u =T
-r _:-‘-{ L k
I ‘{J 4 Gt C: Gn,
m, L% 2 )
T e e amer
‘fi- ¢ fm\-'.!.:'a.rﬂ 1] =76
R -~ T
) '
ey
26 B
‘erine F.s h A ) 1241408 ' lr
| T ™ I

Przyktad 56.
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Bardzo ciekawym i wymagajgcym wyzszej sprawnosci matematycznej jest rozwigzanie
prezentowane w przyktadzie 57. Uczen swiadomie, poprzez kolejne przeksztatcenia, dgzy do
uzyskania informacji na temat kosztu zakupu siedmiu puszek karmy. Poréwnujgc informacje
dotyczgce kosztu zakupu szesciu i siedmiu puszek, wnioskuje o cenie jednej puszki.
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Przykiad 57.
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W przyktadzie 58. uczen wykorzystuje znang sobie wiasnos¢ wielkosci wprost
proporcjonalnych, zapisuje poprawne rownanie i rozwigzuje je, otrzymujgc kwote posiadang
przez Anig, co pozwala na wyznaczenie szukanej ceny.

Przyktad 58.
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Ostatnig z omawianych metod, ktorg stosowali 6smoklasisci, jest metoda prob i btedow.
Wymagata ona od ucznia sprawdzenia wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej dwéch
réznych cen jednej puszki karmy jak zaprezentowano w przyktadzie 59. lub co najmnie;j
dwodch réznych kwot posiadanych przez Anie, co przedstawia przyktad 60.

Przyktad 59.
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Metoda préb i bledéw wymagata od ucznia wielu rachunkéw i mogta generowac btedy
rachunkowe, tak jak w przyktadzie 60.

Przyktad 60.
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Btedy rachunkowe, do ktorych zaliczano btedy w przeksztatcaniu rownania, byty powodem
straty potowy punktéw mozliwych do zdobycia. Przyktad 61. prezentuje taki wtasnie rodzaj
btedu.

Przyktad 61.
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Whnioski i rekomendacje

Zadania egzaminacyjne, szczegdlnie te, ktére osadzone sg w kontekscie praktycznym,
mozna zazwyczaj rozwigzac roznymi sposobami. Wyposazenie uczniéw w zréznicowane
sposoby podejscia do problemu daje szanse na to, ze wiekszos¢ z nich znajdzie dla siebie
odpowiedni i zastosuje go podczas rozwigzywania zadan.

Operowanie wyrazeniami, rozwigzywanie réwnan, a zwtaszcza samodzielne ich uktadanie,
zgodnie z podanymi warunkami zadania, stanowi nie lada wyzwanie dla wiekszosci uczniow
konczacych szkote podstawowa. O ile mozna wycéwiczy¢ przeksztatcanie wyrazen

i rozwigzywanie rownan, o tyle interpretacja tresci zadania jest czynnoscig tworczg kazdego
rozwigzujgcego, poniewaz zadania egzaminacyjne sg niepowtarzalne.

Jak pokazujg przytoczone w opracowaniu przyktady rozwigzan zadanh otwartych, uczniowie
wykazujg sie duzg pomystowoscia i prezentujg réznorodne podejscia do problemu. Sg
jednak uczniowie, ktérzy nie poradzili sobie z zadaniami egzaminacyjnymi. Zaréwno brak
podjecia préby rozwigzania, jak i bledna interpretacja tresci zadania skutkowaty uzyskaniem
0 punktéw. Niepodejmowanie rozwigzania zadania moze by¢ zwigzane z niskg motywacijg
lub brakiem narzedzi — gdy zawiedzie jeden sposob, uczen rezygnuje z dalszych préb.

W osiggnieciu sukcesu w postaci petnego rozwigzania przeszkodag byty btedy rachunkowe.
W zadaniach 2-punktowych brak poprawnosci rachunkowej powodowat utrate potowy puli
punktéw. Generalnie, jesli w rozwigzaniu zadania otwartego zostaty popetnione btedy
rachunkowe, to niemozliwym byto uzyskanie kompletu punktéw. Dla kolejnych rocznikéw
uczniow przygotowujgcych sie do egzaminu 6smoklasisty powinno to by¢ motywacjg do
doskonalenia sprawnosci rachunkowych oraz starannego wykonywania dziatan.
Sprawdzanie poprawnosci rachunkow i kolejnych wynikow posrednich to tez przepis na
unikniecie trudnosci podczas realizowania kolejnych etapéw rozwigzania.

Osiaggnieciu sukcesu w rozwigzywaniu probleméw matematycznych sprzyja:

1. stawianie uczniéw w sytuacjach, w ktérych konieczne jest skorzystanie z przepisu,
wzoru, howej nieznanej reguty (dokonywanie adaptacji danego schematu do nowej
sytuacji). Dokonac¢ tego mozna poprzez np. sprawdzanie z uczniami, czy podane liczby
spetniajg warunki okreslone przez podang regute, wzor, zalezno$¢ (sprawdzanie czy
liczba wielocyfrowa jest podzielna przez 7 na podstawie podanej cechy podzielnosci
przez 7)

2. stosowanie podczas lekcji cwiczen prowadzgcych do dostrzegania regularnosci,
podobienstw, analogii i formutowania na ich podstawie wnioskéw. Przyktadowe problemy
do rozwazenia: ile jest wszystkich liczb 2-cyfrowych, 3-cyfrowych, 4-cyfrowych, ile
roznych liczb mozna utworzy¢ z dwéch, z trzech, z czterech réznych cyfr, jesli cyfry nie
moga sie w danej liczbie powtarzagé, jak zmienia sie suma kagtéw wewnetrznych
wielokata, jesli liczbe bokéw zwiekszymy o 1, 0 2, o 3 itd.

3. rozwigzywanie zadan wymagajgcych przeprowadzenia rozumowania i przytoczenia
poprawnej argumentacji, ktére sg dla uczniéw trudne i czesciej od innych pomijane.
Czesto prawdziwos¢ tezy jest uzasadniana poprzez sprawdzenie jej w Kilku wybranych
przypadkach. Dlatego waznym elementem edukacji matematycznej jest ksztatcenie
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umiejetnosci podawania wtasnych argumentow uzasadniajgcych poprawnosc¢
rozumowania oraz dobierania argumentow sposrod podanych. Dobrym sposobem na
ksztatcenie tych umiejetnosci sg zadania, w ktorych nalezy okresli¢, czy podane
sformutowanie jest prawdziwe i dobra¢ uzasadnienie swojego wyboru sposrod kilku
podanych

wdrazanie do rozwigzywania zadan wieloetapowych i takich, ktére wymagajg
umiejetnosci fgczenia wiedzy z réoznych dziatdbw matematyki. Warto w takich przypadkach
zachecaé uczniow do formutowania planu rozwigzania zadania i konsekwentnie go
realizowac. Na poczgtkowym etapie rozwigzywania zadan tego typu mozna podac
gotowa propozycje planu lub wspdlnie jg wypracowac

stosowanie w nauczaniu zasady ,od ogotu do szczegotu” w celu umozliwienia nabycia
przez ucznidw umiejetnosci wskazywania obiektéw spetniajgcych podane warunki
stwarzanie okazji do uogodlniania poprzez zapisywania zalezno$ci miedzy wielkosciami za
pomocg wzoréw. Przyktadowe problemy do rozwazenia: obserwowanie cyfry jednosci
kolejnych poteg liczby 6 (liczby 5, liczby 4) i formutowanie wniosku dotyczgcego tej cyfry,
ustalanie jakie reszty z dzielenia przez 3 daje suma trzech kolejnych liczb naturalnych

i formutowanie wniosku

dotozenie wszelkich staran, aby uczniowie z nalezytg starannos$cig wykonywali wszystkie
obliczenia na kazdym etapie rozwigzywania zadania. Warto pokazywac przyktady
rozwigzan uczniowskich, w ktorych btgd w obliczeniach na wczesniejszych etapach
uniemozliwit skuteczne doprowadzenie rozwigzania do konca (uzyskany wynik jest
sprzeczny ze zdrowym rozsgdkiem lub zasadami logiki, np. niecatkowita liczba oséb)
zapoznawanie uczniow z réznymi sposobami rozwigzywania zadan, co daje im wieksze
mozliwosci rozwigzywania problemoéw matematycznych réwniez podczas egzaminu
zadbanie o to, by podczas poszukiwania rozwigzania sprawdzone byty wszystkie warunki
zadania oraz poprawno$¢ rachunkowa. Sprawdzanie, czy otrzymany wynik spetnia
wszystkie warunki zadania jest wazne szczegdlnie w rozwigzaniach, w ktérych
stosowane, sg réwnania. Uczen powinien mie¢ swiadomos$¢ koniecznosci sprawdzania
otrzymanego rozwigzania z warunkami zadania. Sytuacje, w ktérych uczen zapisat
niepoprawne rownanie i sprawdzit, czy otrzymany wynik spetnia to réwnanie nie sg
odosobnione podczas egzaminu

rozwigzywanie na lekcjach matematyki zadan, w ktérych weryfikacja wyniku poprzez
sprawdzenie go z warunkami zadania prowadzi do wskazania poprawnej odpowiedzi.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera ]

Arkusz dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu matematyki
(OMAP-200-2105) zostat przygotowany na podstawie arkusza standardowego
OMAP-100-2105, zgodnie z =zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze
dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono informacje o numerze kazdego zadania
i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy
wierszami w tekstach, dodano opis rysunku, zastosowano — jednolity w catym arkuszu —
pionowy uktad odpowiedzi. W zadaniach zamknietych umieszczono informacje o sposobie
zaznaczenia wtasciwych odpowiedzi oraz dodano miejsca na rozwigzanie zadan -
brudnopis. W zadaniach otwartych uszczegétowiono polecenia i wskazano miejsca na
zapisanie odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Procent uczniow

0|1|2|3|4|5|6|7|8|9|10|11|12|13|14|15|16|17|18|19|20|21|22|23|24|25

Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKELAD WYNIKOW UCZNIOW

AR \WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia stoa?ncdhgrldecr)]\i/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
166 0 100 28 16 38,82 25,40
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Opis arkusza dla uczniow stabowidzgcych i uczniow niewidomych ]

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i ucznidbw niewidomych z zakresu matematyki
(OMAP-400-2105, OMAP-500-2105, OMAP-600-2105) zostaty przygotowane na podstawie
arkusza OMAP-100-2105, zgodnie z zaleceniami specjalistow pracujgcych z uczniami
z dysfunkcjg wzroku. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano
wielkos¢ czcionki (odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), zmodyfikowano stownictwo
i polecenia w zadaniach, uproszczono i powiekszono formy graficzne, zastosowano —
jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Dla ucznidw niewidomych
przygotowano arkusz w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych
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Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKELAD WYNIKOW UCZNIOW

WPAGEWNESR \WYNIKI UCZNIOW SEABOWIDZACYCH | UCZNIOW NIEWIDOMYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Licz.b’a Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia S?;ncdhgrlsg\i,\,ee
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
OPOR-400 4 92 28 16 34,00 21,55
opczp7-500 ) . - - 38,86 -
opczps-eeo ) . - - 12,00 -

* Parametry statystyczne podawane sg dla grup liczacych 30 lub wiecej uczniow.
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Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i uczniéw niestyszacych ]

Uczniowie stabostyszgcy i uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
OMAP-700-2105, ktory zostat przygotowany na podstawie arkusza OMAP-100-2105
i dostosowany do ich dysfunkcji przez specjalistow. Trzony zadanh i polecenia uproszczono,
ograniczajgc je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. W miare mozliwosci
przeredagowano tresci zadan, wykorzystujgc znany uczniowi kontekst praktyczny. Wyrézniono
istotne do rozwigzania zadan dane, dodano rysunki lub uszczegotowiono ich opis. Arkusz
egzaminacyjny sktadat sie z 19 zadan: 15 zamknietych i 4 otwartych, a za poprawne ich
rozwigzanie uczeh mégt otrzymac fgcznie 25 punktow.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych
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Procent uczniow
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Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKELAD WYNIKOW UCZNIOW

WYNIKI UCZNIOW StABOSLYSZACYCH | UCZNIOW NIESEYSZACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?;ncdhgrlsg\i/vee
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
79 4 100 36 32 40,35 23,41
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Opis arkusza dla uczniéow z niepetnosprawnoscia intelektualng
w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-800-2105. Arkusz egzaminacyjny zawierat 15 zadan:
10 zamknietych i 5 otwartych. Wérod zadahn zamknietych byty zadania wyboru wielokrotnego
i zadania typu prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od ucznidow samodzielnego
sformutowania rozwigzania i zapisania odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich
zadan uczen moégt otrzymac¢ maksymalnie 25 punktéw (15 punktdéw za zadania zamkniete
i 10 punktéw za zadania otwarte). Tresci zadah przedstawiono lub dodatkowo zilustrowano
za pomocg roznych form graficznych — wykres, rysunki — ktére ufatwiaty udzielenie
poprawnych odpowiedzi. Wiele z nich nawigzywato do sytuacji zyciowych bliskich uczniowi.

Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim
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Procent uczniow
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Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKELAD WYNIKOW UCZNIOW

IPCIEVNEESE W YNIKI UCZNIOW Z NIEPEENOSPRAWNOSCIA INTELEKTUALNA W STOPNIU LEKKIM — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia s?;ncdheilrldeg\i/vee
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
539 0 88 36 28 36,59 14,00
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Opis arkusza dla uczniow z afazja 1

Uczniowie z afazjg rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-900-2105. Arkusz
egzaminacyjny zawierat 18 zadan: 13 zamknietych i 5 otwartych. Wsrod zadan zamknietych
byto 11 zadan wyboru wielokrotnego i 2 zadania typu prawda-falsz. Zadania otwarte
wymagaty od uczniow samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz zapisania
odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczeh mogt otrzymac¢ maksymalnie
25 punktow
(15 punktow za zadania zamkniete i 10 punktéw za zadania otwarte). Arkusz zostat
dostosowany zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane
pod wzgledem graficznym: zastosowano czcionke Arial 14 pkt, kazde zadanie umieszczono
na osobnej stronie, wyrézniono informacje o numerze zadania i liczbie punktéw mozliwych
do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy wierszami w tekstach,
dodano i powiekszono rysunki, zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad
odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono informacje o sposobie
zaznaczenia witasciwej odpowiedzi. Tresci wielu zadan odnosity sie do sytuacji zyciowych
bliskich uczniowi. Polecenia byty jasne, proste i zrozumiate. W zadaniach wykorzystano
wykres i rysunki, ktore utatwiaty udzielenie poprawnych odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z afazjg

AP IEVNEGH WYNIKI UCZNIOW Z AFAZJA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S?;ncdh;fg\lie
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
26 - - - - 46,15 -

* Parametry statystyczne podawane sg dla grup liczgcych 30 lub wiecej ucznidw.
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Opis arkusza dla uczniéw z niepetnosprawnoscia ruchowg
spowodowang mézgowym porazeniem dzieciecym

Uczniowie 2z niepetnosprawnoscia ruchowg spowodowang mozgowym porazeniem
dzieciecym rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-QO00-2105. Arkusz
egzaminacyjny zawierat 18 zadan: 13 zamknietych i 5 otwartych. Wsréd zadan zamknietych
byto 11 zadan wyboru wielokrotnego i 2 typu prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od
ucznidow samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz zapisania odpowiedzi. Za
poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen maogt otrzymac¢ maksymalnie 25 punktow (15
punktow za zadania zamkniete i 10 punktéw za zadania otwarte). Arkusz zostat dostosowany
zgodnie z zaleceniami specjalistéw. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane pod
wzgledem graficznym: zastosowano czcionke Arial 14 pkt, kazde zadanie umieszczono na
osobnej stronie, wyrézniono informacje o numerze zadania i liczbie punktéw mozliwych do
uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy wierszami w tekstach, dodano i
powiekszono rysunki, zastosowano — jednolity w caltym arkuszu — pionowy ukfad odpowiedzi.
Przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia
wiasciwej odpowiedzi. Tresci wielu zadan odnosity sie do sytuacji zyciowych bliskich
uczniowi. W zadaniach wykorzystano wykres i rysunki, ktére utatwiaty udzielenie poprawnych
odpowiedzi.

Wyniki ucznidow z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym
porazeniem dziecigcym

SIS WYNIKI UCZNIOW  Z NIEPELNOSPRAWNOSCIA RUCHOWA SPOWODOWANA  MOZGOWYM
PORAZENIEM DZIECIECYM — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S?;ncdh;fg\lie
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
24 - - - - 52,67 -

* Parametry statystyczne podawane sg dla grup liczgcych 30 lub wiecej ucznidw.
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Opis arkusza dla uczniow, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy
(cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-C00-2105. Arkusz ten sktadat sie z 19 zadan: 15 zamknietych oraz
4 otwartych. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac¢ maksymalnie
25 punktow (15 punktéw za zadania zamkniete i 10 punktdow za zadania otwarte). Arkusz byt
dostosowany do potrzeb zdajgcych, ktérym ograniczona znajomos¢ jezyka polskiego utrudnia
zrozumienie czytanego tekstu. Trzony zadan i polecenia zapisano prostym jezykiem,
ograniczajgc je do niezbednych informacji. TreSci zadan nawigzywaty do sytuacji
praktycznych, a dodatkowo wiekszo$¢ z nich zilustrowano réznymi formami graficznymi.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)
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Wynik uzyskany w % i w punktach
ROZKLAD WYNIKOW UCZNIOW

JV\CIERNESE W YNIKI UCZNIOW, O KTORYCH MOWA W ART.94A UST.1 USTAWY (CUDZOZIEMCY) — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia stO;jncdhgrldeg\lAtlee
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
296 0 100 36 24 40,07 23,19

CENTRALNA
b
KOMISJA M Strona 63 z 65

EGZAMINACYJNA OKREGOWA KOMISJA

EGZAMINACYJNA W POZNANIU



Strona 64 z 65



OKE

we Wroctawiu

Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. J6zefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536-65-00, fax 22 536-65-04
www.cke.gov.pl sekretariat@cke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku
ul. Na Stoku 49, 80-874 Gdansk

tel. 58 320-55-90, fax 58 320-55-91
www.oke.gda.pl komisja@oke.gda.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie
ul. Adama Mickiewicza 4, 43-600 Jaworzno

tel. 32 616-33-99, fax 32 784-16-08
www.oke.jaworzno.pl oke@oke.jaw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
os. Szkolne 37, 31-978 Krakow

tel. 12 683-21-99, fax 12 683-21-00
www.oke.krakow.pl oke@oke.krakow.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
Al. Legionéw 9, 18-400 tomza

tel. 86 473-71-20, fax 86 473-68-17
www.oke.lomza.pl sekretariat@oke.lomza.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w todzi
ul. Ksawerego Praussa 4, 94-203 +4dz

tel. 42 634-91-33, fax 42 634-91-54
www.oke.lodz.pl sekretariat@lodz.oke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
ul. Gronowa 22, 61-655 Poznan

tel. 61 854-01-60, fax 61 852-14-41
www.oke.poznan.pl sekretariat@oke.poznan.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie
Plac Europejski 3, 00-844 Warszawa

tel. 22 457-03-35, fax 22 457-03-45
www.oke.waw.pl info@oke.waw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu
ul. Tadeusza Zielinskiego 57, 53-533 Wroctaw

tel. 71 785-18-94, fax 71 785-18-66
www.oke.wroc.pl sekretariat@oke.wroc.pl



